УРОК 54: Оператор за цикъл с брояч

1. Въведение
От урока за алгоритми знаем, че един от най-често използваните алгоритми е цикличният, при който няколко действия се повтарят многократно, докато е изпълнено даденото условие. Например, цикъл има при вход в платформа. Цикличният алгоритъм се реализира в програма чрез оператори за цикъл. Всеки език за програмиране притежава поне един такъв оператор. В езика С# има три оператора за цикъл – операторът for, операторът while и операторът do...while. 
В този урок ще се запознаем с един от тях – операторът за цикъл for (англ. за). 

2. Оператор за цикъл с брояч
а) Структура на цикъл – състои се от 4 части
· Инициализация – задава се начална стойност на променливите, участващи в цикъла
· Тяло на цикъла – съдържа действията, които се повтарят многократно
· Актуализация – обновяване на стойностите на участващите променливи и подготовка за следващото изпълнение на тялото на цикъла
· Условие за край на цикъла – логически израз, чрез който се продължава или прекратява действието на цикъла
б) Предназначение – използва се за създаване на цикли, в които тялото на цикъла трябва да се изпълни за зададени стойности на променлива или променливи
в) Синтаксис 
for (<инициализация>; <условие>; <обновяване>)
{ <тяло на цикъла> }
г) Действие - изпълнението на оператора започва с инициализация, в която се задава начална стойност на променливата, която управлява изпълнението на цикъла. След това започва повтаряне на следните три действия: 
· изчислява се логическият израз. Ако стойността му е false – изпълнението на оператора за цикъл се прекратява. Ако стойността му е true, се продължава със следващите две стъпки; 
· изпълнява се блокът от оператори, наричан <тяло на цикъла>; 
· изчислява се изразът <обновяване>, чрез който се променя стойността на променливата, управляваща изпълнението на цикъла. След това отново се изчислява изразът и т.н.  

д) Примери
Пример 1. 
[image: ]
В този пример в тялото на цикъла променливата i ще приеме стойностите 1, 2, 3, …, 10. Защо обръщаме внимание на „в тялото на цикъла“? Защото когато i стане 10, изразът i++ се пресмята отново, вследствие на което i става 11. Сравнението i <= 10 вече не е истина, изпълнението на цикъла се прекратява, а стойността на i остава 11. Когато говорим за стойност на променливата, управляваща цикъл, ще имаме предвид стойността ѝ в тялото на цикъла. 
Пример 2. 
[image: ]
В тялото на този цикъл променливата i ще приема стойностите 10, 9, 8, …, 1. Стойността на i след свършване на цикъла ще бъде 0. И в двата примера стъпката на цикъла е 1. Ако искаме стъпката да е различна от 1, трябва да променим оператора по следния начин: 
[image: ]
където новата стъпка е k. Например, в цикъла for (int i=1; i<=10; i=i+2), променлива i ще приеме стойностите 1, 3, 5, 7 и 9, а в (int i=30; i>=1; i=i-5) стойностите на i ще са 30, 25, 20, 15, 10 и 5.

3. Работа с компютър – стр. 95, зад. 1 и 2

Дом. Създайте конзолно приложение CelFar за преминаване от температурната скала на Фаренхайт, към температурната скала на Целзий. Формулата за преизчисляване на температурата е с = 5/9.(f – 32), където c е температурата по скалата на Целзий, а f – съответната ѝ температура по Фаренхайт
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QI € H3ITBIHEHO YCIOBHETO, T.¢. Al CTOMHOCTTA Ha IPOMEHIIHBATA € 110-MaJIKa OT ILIH PABHA Ha Kpali-
HATa CTOIHOCT. AKO € Taka, Ce W3IIbIHsBa GIOKET OT oreparopi. CJIel TOBA NPOMEH.IHBATA CE YBeTH4aBa
Che CTHIIKATA I BCHAKO CE NI0BTaps — OTHOBO CE MPOBEPABA AQIH YCIOBHETO € HITBIHEHO, i KO € TaKa
OTHOBO C& W3ITBINSBA GIIOKBT OT ONepaTopi. ONeEpaTOpLT Criipa AHCTBHETO Ci, KOTATO MPOMEHITHBATA
CTaHe no-rofisMa ot kpaiiata cToiiHoCT

BtB BTOPIs BAPHAHT AHCTBIETO € CHUIOTO, C PASINKATA, 4e NPOMEHIHBATA BCEKIH THT HAMAISBA ChC
CTBIIKATA I OEPATOPET CIHPA AEHCTBHETO CH, KOTATO POMEHIHBATA CTaHE MO-MAIKA OT kpaiiHata cToii-
noct. Haii-uecto isnonssame onepatop for, mpu koliTo HasaiHaTa u kpaiiKara CTOMHOCT Ca e YHCa,
acromkarae |

AKo GIIOKBT OT OIEPATOPH CE CHCTOM CaMO OT EAfH OIEPATOP, MO'KE 1A He Ce MHLIAT CKoGHTe {}, HO
NIPENophUBaMe TOB 12 He Ce NPaBil

Hpuvep 1.

int ifor (i=1; i<=10; i++) { <mwrowayuvia> }

B TO3M NPHMep B TSUIOTO Ha LHKBIA POMERIIHBATa 1 e npiene crofiHoctuTe 1,2, 3, ..., 10. 3auo 06-
PhILaMe BHHMAHHE Ha ,,B TAJOTO Ha WHKBIA“? 3ALL0TO KOraTo i crane 10, H3passT 14+ e mpecsTa oTHO-
BO, BCIIEACTBHE Ha koeTo 1 craga 11, CpaBHeHHeTo i <= 10 Bewe He € HCTHHA, U3MBIHEHHETO Ha WHKBIA Ce
npekparsea, a croiiHocTTa Ha 1 octaga 11. Korato roBopim 3a CTOMHOCT Ha NPOMEHIHBATA, YIPABISBALLA
LHKBJL, 1 HMaMe MBI CTOMHOCTTA if B TAJOTO Ha WIKBIA.

puvep 2.

int i;for (i=10; i>=1; i--) { <mwrowayusia> }

B TSUI0TO Ha TO3M WHKEI MpOMERMBaTa i e npiema crofitoctute 10,9, 8, .., 1. Crofisoctra Ka i
Clel CEBpILIBANE HA LHKbA e Gbje 0. Y B ABATA NHMeP CTBIKATA Ha LWKbIa € 1. AKO HCKaMe CTHIIKATA
Ja & pasiana ot 1, TpsiGBa 12 NPOMEHIM OIEPATOpa 10 CIIEHIS HAIH

for (int i=1; i<=10; i=i+k) { <m0 nayuxwia> }
KBeTO HOBaTa cThNKa € k. Hanpinvep, b wikbaa for (int i=1; i<=10; i=i+2), npomenmisa i ue
npieme croiinocrite 1,3,5, 719, a B (int i=30; i>=1; i=i-5) crolisoctute Ha i me ca 30, 25, 20,
15,10u5.

Llpyrvl Bb3MOXHOCTN

BCBUHOCT a3TIEAaHITe 0 TYK BR3MOKHOCTH
Ha onepatopa for ca MHOTO CHEIMAIHN CayHan
Kakro ce Binkia oT AeQHRUISTA Ha OnepaTopa,
TPHTE H3PA3A MOKE 12 €A Hali-AyIH4HI H C ek
OIEPATOp MOraT 12 Cé W3BBPIIAT MHOTO PaGoTHL
ClleABALST TPHMEP € WHKBI, B KOHTO Ce M-
LMAIH3MPAT i IPOMEHST Ha BCSKA CTBIKA ABE PO~
sermisi. [IABILIOTO €, e Ha MSCTOTO Ha BCEKH
OT H3PA3MTE MOAKE A CE HAIMIIAT HAKOIKO H3pa3a,
Ppa3jIeNIeHH CbC 3aneTan:

i * 2, sum = sum + i
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